
118

С ВЕ ДО Ч А Н С Т ВА

НО ВА ЧИ ТА ЊА СРП СКИХ ПИ СА ЦА 20. ВЕ КА –  
УЗ ТРИ НА Е СТО КО ЛО (2022) АН ТО ЛО ГИЈ СКЕ ЕДИ ЦИ ЈЕ  

ДЕ СЕТ ВЕ КО ВА СРП СКЕ КЊИ ЖЕВ НО СТИ  
ИЗ ДА ВАЧ КОГ ЦЕН ТРА МА ТИ ЦЕ СРП СКЕ

СЛАВ КО ГОР ДИЋ

НОВАЧИТАЊААЛЕКСЕШАНТИЋА,
МИЛЕТЕЈАКШИЋА,СИМЕПАНДУРОВИЋА,
МИЛАНАРАКИЋА,СТАНИСЛАВАКРАКОВА,

БРАНИМИРАЋОСИЋАИМИРОСЛАВА
ПОПОВИЋА

Књи гу Алек са Шан тић, об ја вље ну у XI II ко лу (књ. 123) Анто
ло гиј ске еди ци је Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти, при ре ди ла 
је Ка та ри на Ву чић у пу ном са гла сју с про по зи ци ја ма ове еди ци је. 
По сле сту ди о зног пред го во ра („Пу сти њак мо стар ски”), сле ди из
бор из пе сни ко ве ли ри ке (133 пе сме, што је не што ви ше од пе ти не 
Шан ти ће вог по ет ског опу са), те две „драм ске сли ке” (Под ма глом 
и Ха са на ги ни ца) и из бор из ау то ро ве пре пи ске (34 пи сма, ма хом 
би ра на као по е тич ка, али кат кад и ег зи стен ци јал на све до чан ства 
о пе сни ко вом жи во ту и ства ра ла штву). По сле Хро но ло ги је, Се лек
тив не би бли о гра фи је и Реч ни ка ма ње по зна тих ре чи и из ра за, 
чи та мо ис црп не ко ли ко и свр сис ход не При ре ђи вач ке на по ме не. 
Из го ле ме ли те ра ту ре, у де о ни ци О Шан ти ћу, при ре ђи ва чи ца је 
при ви ле го ва ла од лом ке из кри тич ких тек сто ва Пе ре Сли јеп че ви
ћа, Јо ва на Ду чи ћа и Рај ка Пе тро ва Но га.

У шест сег ме на та сво га пред го во ра, чи ји на сло ви („Шан тић 
као мо дер ни кла сик и кла сик мо дер не”, „Ре цеп ци ја – пе сник ко га 
су хва ли ли ма на ма”, „За вет ни пе сник”, „Ин тим на ли ри ка – пе сник 
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ко ји је остао ве ран оно ме што је из гу био”, „Шан ти ће ви цр ни бисе ри” 
и „Драм ска де ла, на ра тив на про за и пре во ди”) упу ћу ју на мо но
граф ску це ло ви тост ин те р пре та тив ног при сту па, Ка та ри на Ву чић 
– у не пре ста ном ди ја ло шкопо ле мич ком до слу ху с број ним до са
да шњим ту ма че њи ма и оце на ма – с по себ ном убе дљи во шћу и 
ис тан ча но шћу на гла ша ва мањ ка вост свих чи та ња, ста рих и но вих, 
ко ја су „ли ше на осе ћа ња тра ди ци је и све сти о Шан ти ћу као носи
о цу на ших ар хе тип ских и за вет них сим бо ла”. С ње ним уви ди ма 
срећ но ко ре спон ди ра ју есе ји стич ка ви ђе ња тро ји це по ме ну тих 
ау то ра – од ко јих пр ви (Сли јеп че вић) по себ но ак цен ту је Шан тиће
во бла го ро ђе и апо стол ску рев ност, дру ги (Ду чић) ње го во „чи сто 
и де ти ње ср це”, а тре ћи (Но го) тра гич ку бо ју ње го вог гла са, „ко јим 
је бу га рио на раз ва ли на ма па три јар хал не кул ту ре”. 

*

Зна чај ни ства ра о ци, пре вас ход но пе сни ци, Ми ле та Јак шић 
(1869–1935) и Си ма Пан ду ро вић (1883–1960) с ва ља ним раз ло гом 
на ла зе сво је ме сто у Ан то ло гиј ској еди ци ји Де сет ве ко ва срп ске 
књи жев но сти (књ. 124). При ре ђи ва чи су на сто ја ли да, са да на шњег 
ста но ви шта, ука жу ка ко на њи хов књи жев ноисто риј ски зна чај 
та ко и на ап со лут ни је схва ће ну, не про ла зну естет ску вред ност по
је ди них њи хо вих тво ре ви на.

*

У пред го во ру на сло вље ном као „Слу чај Ми ле те Јак ши ћа” 
Зо ри ца Ха џић оцр та ва кри тич коин тер пре та тив ни лук чи та ња и 
ту ма че ња Јак ши ће вог ства ра ла штва с кра ја XIX ве ка до на шег 
вре ме на – од су ро ве не га ци је Љу бо ми ра Не ди ћа, ко ја ће пе сни ку 
без ма ло за сваг да ути сну ти пе чат сво је вр сне „пе снич ке Пе пе љу ге”, 
пре ко не ко ли ко мла ких ре ха би ли та ци ја, до уте ме ље них са вре ме
них пре вред но ва ња (Дра ги ша Ви то ше вић, Све тла на Вел мар Јан
ко вић и Бо шко Пе тро вић), ко ја убе дљи во по ка зу ју са мо свој ност 
и вред ност до брог де ла Ми ле ти не по е зи је и про зе. Зо ри ца Ха џић, 
мир но ко ли ко и од луч но, раз ве ја ва твр до кор не сте ре о ти пе и за блу
де ко је су ду го под гре ва не у по и ма њу лич но сти и жи вот ног пу та 
пе сни ка ко ји је нео сно ва но тре ти ран као ства ра лач ки инер тан, 
па си ван, про вин ци ја лан и ана хрон дух, без ам би ци ја и слу ха за 
то ко ве мо дер ног, оп штег и књи жев ног вре ме на. Њен из бор из Јак
ши ће ве по е зи је, од бли зу сто ти ну пе са ма, и на ра тив не про зе, за сту
пље не са пет при по ве да ка, по твр ђу је те зе из ње ног пред го во ра, 
по ко ји ма је Ми ле та нај бо љи кад је „те шко ухва тљив, без вре мен, 
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по сре дан...” у пе сма ма с до ми нант ним мо ти ви ма но ћи, смр ти, Бо га 
и при ро де, док му је про за, о ко јој се ма ло зна, „пре плет фан та сти
ке, фол кло ра, фак та и фик ци је”, те отуд „мо дер на и те мат ски ра
зно род на”.

Де о ни ца О Јак ши ћу са др жи функ ци о нал но би ра не при ло ге 
Ми ли во ја Не ни на („Ду бо ка зби ља огром не ти ши не”) и Све тла не 
Вел мар Јан ко вић („Ми ле та Јак шић, при по ве дач”). У ди ја ло шки и 
по ле мич ки усме ре ном и ин то ни ра ном огле ду Не нин ра све тља ва 
ве ли ки број ма њих и оп се жни јих, зна них и за бо ра вље них освр та 
на Ми ле ти ну лич ност и де ло, одре ши то ин си сти ра ју ћи на сво ме 
кључ ном уви ду о пе сни ку ко ји не на ста вља Во ји сла ва Или ћа, ка
ко се нај че шће твр ди не го на го ве шта ва Вла ди сла ва Пет ко ви ћа 
Ди са, по себ но оп се сив ним и ду бо ким до жи вља јем ти ши не, у че
му је остао не над ма шен. Све тла на Вел мар Јан ко вић пак нај ви ше 
из не на ђу је от кри ва лач ким, сме лим тврд ња ма о „при ро ди да ра” 
Ду чи ће вог и Јак ши ће вог, „ко ји, по свој при ли ци, ни је био ве ћи 
код пр во га не го код дру го га”. Зна чај на спи са те љи ца убе дљи во 
опо вр га ва увре же ну пред ра су ду о ду хов ној ча мо ти њи се о ског 
па ро ха, от кри ва ју ћи (на тра гу ау то ро вих бе ле жни ца) ко је је све 
је зи ке учио и ко је ве ли ке свет ске пи сце чи тао.

*

Да Си ма Пан ду ро вић ни је био „од оних тро шних днев них 
ве ли чи на” не са мо у пе снич ком ства ра ла штву већ и на пла ну есе
ји сти ке, књи жев но кри тич ког и те о риј ског ра да, као и пре во ди ла
штва, уред нич ког и ан то ло ги чар ског по сла, под се ћа нас у увод ним 
ре че ни ца ма сво га пред го во ра („При ро да умет нич ког ства ра ња 
Си ме Пан ду ро ви ћа”) Са ња Па ри по вић Крч мар. Она по том ука зу је 
на глав ни ток кри тич ке ре цеп ци је ње го вог де ла на ра сто ја њу од 
Скер ли ћа, Ан дри ћа, Ве ли ми ра Жи во ји но ви ћа и Ксе ни је Ата наси
је вић, пре ко Ра до ми ра Кон стан ти но ви ћа и Зо ра на Га ври ло ви ћа, до 
Но ви це Пет ко ви ћа и Ми ро сла ва Еге ри ћа, те на те жи шне тач ке тих 
ту ма че ња – Си ми ну бли скост са Ди сом, удео ру жног и гро теск ног у 
ње го вој по е ти ци, као и њен на го ве штај екс пре си о ни стич ких усме
ре ња у на шем пе сни штву. Уз све раз ли ке у ту ма че њи ма Пан дуро
ви ће ве екс пли цит не и им пли цит не по е ти ке, пре те же уве ре ње „да 
је сје ди ње ње све сти и емо ци је, ми са о но сти и ви зи је у ње го вој по е
зи ји но си ло пе чат осо бе но сти и ау тен тич не вред но сти”. У овом пред
го во ру на шли су ме сто и нај но ви ја, све жа опа жа ња на уч но и стра
жи вач ких по сле ни ка, по себ но она о Пан ду ро ви ће вом лек сич ком 
ре пер то а ру, где пр ви пут у на шој по е зи ји на ла зи мо на уч ну и струч
ну тер ми но ло ги ју у функ ци ји „лек сич ког оне о би ча ва ња по е зи је”.
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У овом из бо ру Пан ду ро ви ће во де ло је пред ста вље но по е зи
јом, где су ме ђу осам де сет пе са ма на шле ме сто и оне, зна не нам, 
ан то ло гиј ске, из кру га ин тим не ин спи ра ци је („Свет ко ви на”, „Би
сер не очи” и „Ве зе”), као и оне из жан ров скопо е тич ке ру бри ке 
тзв. ко лек тив них осе ћа ња („Бе о град у роп ству” и „Род на гру да”), те 
ау то ро вим тек сто ви ма с есте тич копо е тич ком и књи жев но кри тич ком 
те ма ти ком („Ин те грал на по е зи ја”, „О књи жев ној кри ти ци” и „Dis”).

По сле Хро но ло ги је, Се лек тив не би бли о гра фи је (са 67 од редни
ца) и ис црп не При ре ђи вач ке на по ме не (у ко јој су, из ме ђу оста лог, 
обра зло же на из ве сна од сту па ња од пе сни ко ве „те ста мен тар не кон
цеп ци је”), у де о ни ци О Пан ду ро ви ћу чи та мо це ло ви то пред ста вљен 
оглед Иси до ре Се ку лић „Јед на ми сао у јед ној пе сми Си ме Пан ду
ро ви ћа” и од ло мак из сту ди је Но ви це Пет ко ви ћа „Увод у про у ча
ва ње Пан ду ро ви ће ве по е зи је”. По ми шље њу при ре ђи ва чи це, ова
квим из бо ром при ло га, од ко јих је пр ви из 1940, а дру ги из 2005. 
го ди не, „пра ти се и раз вој кри тич ке ми сли о Си ми Пан ду ро ви ћу”.

*

Оби мом не ве ли ко, пе снич ком вред но шћу и пре крет нич ком 
по е тич ком уло гом у раз во ју срп ског пе сни штва ства ра ла штво 
Ми ла на Ра ки ћа (1876–1938) за слу жи ло је за себ ну књи гу у Ан толо
гиј ској еди ци ји Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти. Та кво уве ре
ње Уред ни штва еди ци је сад по себ но по твр ђу је па жљи во са чи њен 
и ис цр пан пред го вор Ђор ђа Де спи ћа, као и до бро ода бра ни кри
тич ки фраг мен ти из пе ра Во ји сла ва Ђу ри ћа, Зо ра на Га ври ло ви ћа 
и Ле о на Ко је на.

Ме то до ло шки ори јен ти сан на књи жев но и сто риј ски и хро но
ло шки при ступ Ра ки ће вом пе сни штву, Де спић до во ди у пи та ње 
без ма ло оп ште ме сто у кри тич кој ре цеп ци ји, по ко јој је оно „ре зул
тат ујед на че не и је дин стве не ин спи ра ци је”. Дру ги ва жан Де спи ћев 
ин тер пре та тив ни увид ти че се – до са да не у о че них – Ра ки ће вих 
по е тич ких и мо тив ских ан ти ци па ци ја ка ко не ких ме ђу рат них 
аван гард них стру ја ња та ко и по је ди них, по себ но кул тур ноиден
ти тет ских аспе ка та у пе сни штву но ви јег вре ме на (По па, Па вло вић, 
Бећ ко вић и Си мо вић). При ре ђи вач (по твр ђен и као ва љан ту мач 
са вре ме не по е зи је и ау тор две ју пе снич ких књи га) с под јед на ким 
слу хом и нер вом са гле да ва Ра ки ће ве пе сме љу бав не, ре флек сив не 
и па три от ске ин спи ра ци је, као и њи хо ве та на не уза јам не пре пле
та је. Ње го ве кон ци зне, али ефект не ин тер пре та ци је по је ди них 
пе са ма (по пут пост хум но об ја вље не „Ја си ке”) срећ но до пу њу ју у 
за себ ном одељ ку књи ге (О Ра ки ћу) го ре по ме ну ти кри ти ча ри – први 
оби љем при ме ра ан то ло гиј ских опи са при ро де, дру ги те зом и 
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илу стра ци јом пре ва ге пси хо ло шког над фи ло зоф ским ка рак те ром 
Ра ки ће вог пе си ми зма, а тре ћи ми ну ци о зним ана ли за ма пе са ма 
ко ји ма је ус по ста вљен „но ви рит мич ки ка нон срп ске по е зи је”.

Пред ста вљен збир ка ма из 1903. и 1912. го ди не, као и тзв. „ка
сни јим пе сма ма”, Ра кић ће нам се у овој књи зи ука за ти у свим сво
јим те мат ским и ар ти стич ким об лич ји ма. Из о ста вље на је, с разло
гом, са мо јед на пе сма – на ста ла у де чач ким го ди на ма. Мо но граф ску 
це ло ви тост књи ге, уз сту ди о зност при ре ђи ва че вог пред го во ра и 
от кри ва лач ку све жи ну ин тер пре та тив них на ла за тро ји це по ме
ну тих кри ти ча ра, упот пу њу је и иза бра на ли те ра ту ра о пе сни ку, 
с ви ше од осам де сет ре ле вант них од ред ни ца.

Са чи ње на у скла ду с про по зи ци ја ма еди ци је, књи га Ми лан 
Ра кић ну ди ши рој чи та лач кој пу бли ци и на уч ноис тра жи вач ким 
по сле ни ци ма ве ро до стој но и умно го ме от кри ва лач ко ту ма че ње 
јед ног зна чај ног књи жев ног опу са и ње го вог ме ста у исто ри ји срп
ског пе сни штва.

*

Под ред ним бро јем 140. об ја вљен је из бор из ства ра ла штва 
Ста ни сла ва Кра ко ва и Бра ни ми ра Ћо си ћа, чи ме се на ша ко лек ци ја, 
као ва ља но ре ше на укр ште ни ца, при бли жа ва срећ ном за вр шет ку. 
При ре ђи вач је Ва лен ти на Ха мо вић, за чи ји пред го вор о пр во по ме
ну том ау то ру ре цен зент Ми ли вој Не нин ве ли ка ко ни је ско ро 
чи тао „под сти цај ни ји, ин фор ма тив ни ји и те мељ ни ји текст”. У овом 
уи сти ну дра го це ном шти ву по тан ко је и убе дљи во осве тље но и 
вред но ва но де ло зна чај ног ства ра о ца, ко ји је за ду го био пре бри сан 
са на ше „књи жев но и сто риј ске ма пе”. И Кра ко вље ва би о гра фи ја, 
„до стој на аван ту ри стич ког ро ма на”, и „по е ти ка рат не исти не” у 
ње го вом де лу, и то ли ке (не)по ду дар но сти у чи та њу тог де ла (при 
че му је кон сул то ва но не ко ли ко де се ти на ре цеп циј ских од је ка, као 
и по не ки есте тич копо е тич ки увид оп шти јег ка рак те ра, ка кви су 
они Жор жа Ба та ја и Жа на Бо дри ја ра), и, по себ но, одре ши та од бра
на на шег пи сца од по мод нотен ден ци о зних те за о на вод ном „по ни
шта ва њу ви дов дан ске ети ке” у ње го вом до ку мен тар ном и фик цио
нал ном ста ву и го во ру – све је, да кле, у пред го во ру на сло вље ном 
„Из ме ђу жи во та и фик ци је” са гле да но и ка за но на ви со ко про фе
си о на лан, од го во ран и с кри стал ном про зир но шћу ар ти ку ли сан 
на чин. При ре ђи ва чи ца је на кра ју да ла реч и еснаф ској са бра ћи, 
Пре дра гу Пе тро ви ћу, Сла ђа ни Ја ћи мо вић и Зо ра ни Опа чић, чи ји 
ра до ви тре ти ра ју ки не ма то граф ску оп ти ку и по е ти ку Кри ла, те
мат ску и екс пре сив ну осо бе ност на шег пи сца у кон тек сту срп ске 
аван гард не пу то пи сне про зе, те ти по ло ги за ци ју ње го вог но ве ли
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стич ког ра да – а све, да ка ко, у функ ци о нал ном до слу ху са три ма 
кључ ним де о ни ца ма књи ге, с ро ма ном Кри ла, од лом ци ма из пу
то пи са Кроз Ју жну Ср би ју и не ве ли ким вен цем за ову при ли ку 
иза бра них при по ве да ка.

*

Ста ни слав Кра ков (1895–1968), кр хак, а ју на чан, че сто ра ња
ван и ви ше пу та од ли ко ван, и сла вљен и жи го сан, у два на вра та 
ди зао ру ку на се бе, бе гу нац под ту ђим име ном у алп ском бес пу ћу, 
уми ре у еми гра ци ји, у Па ри зу, у ви со ким го ди на ма. Ви ше од два
пут крат ко веч ни ји, Бра ни мир Ћо сић (1903–1934), та ко ђе, има дра
ма ти чан жи во то пис, с гу бит ком оца у дру гој го ди ни, де тињ ством 
и де ча штвом под ау стро у гар ском оку па ци јом, не у спе шним ле че
њем у са на то ри ју ми ма Сло ве ни је и Швај цар ске, те смр ћу од ту бер
ку ло зе, у Бе о гра ду, у сво јој три де сет пр вој го ди ни. Да је по зна ва ње 
ау то ро вог жи во та, по ре кла и по ро дич ног окруж ја, као и ње го вог 
су де ло ва ња у јав ном жи во ту, услов и чи ни лац ва ља ног ту ма че ња 
ње го вог де ла, по ка зу ју, из ме ђу оста лог, и не дав но об ја вље не би о
гра фи је До сто јев ског и Ханд кеа. Ту је на до бром пу ту и Ва лен ти на 
Ха мо вић – на су прот ме то до ло шким чи стун ци ма ко ји апри ор но 
ели ми ни шу би о гра фи сти ку из до ме на књи жев них из у ча ва ња. То 
јој, ме ђу тим, не сме та да, уз све по ду дар но сти у сте пе ну дра ма тич
но сти два ју жи вот них слу ча је ва, уо чи бит не по е тич ке раз ли ке у 
два ства ра лач ка слу ча ја, пре ан ти под на не го ли срод на.

По под се ћа њи ма и ви ђе њи ма на ше при ре ђи ва чи це, Ћо си ћев 
про фе си о нал ни пут, обе ле жен вред но ћом, та ко рет ком у на шој 
сре ди ни, кре нуо је дво ја ко. Као кри ти чар, до ма шио је вр ху нац зна
ме ни том књи гом Де сет пи са ца – де сет раз го во ра, ко ја нам се ука
зу је као „рет ка вр ста ди ја ло га са пи сци ма”, као тво ре ви на од ко је 
„не ма ста ри је књи ге књи жев них раз го во ра у срп ској тра ди ци ји, 
ни ти иза зов ни је и зна чај ни је”. Ову оп ште при хва ће ну исти ну Ва
лен ти на про ду бљу је соп стве ним уви дом:

По е ти ка раз го во ра, на и ме, на кон Ћо си ћа, до би ја но ви сми сао 
и мо гућ ност да се раз ви је као по се бан жа нр у ко ме се от кри ва пано
ра ма чи та ве јед не епо хе, не по сред но. 

Као ро ман си јер и при по ве дач пак Ћо сић је об ја вио три ро ма
на и три књи ге при по ве да ка. У из бо ру о ко ме је реч пред ста вљен 
је ро ма ном По ко ше но по ље и две ма при по вет ка ма. У пред го во ру је 
на гла ше но ка ко су Ћо си ће ва де ла „на по љу су прот ном од мо дер ни
стич ког – у се би об је ди њу ју и по зно ро ман ти чар ску и ре а ли стич ку 
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тра ди ци ју”, уз на по ме ну да је, за раз ли ку од не по сред них прет
ход ни ка, Све то ли ка Ран ко ви ћа и Ми лу ти на Уско ко ви ћа, Ћо сић 
био „сав у зна ку про ме на, ства ра лач ког пре и спи ти ва ња, тра же ња 
дру гог пу та”. О то ме по себ но све до че вер зи је, бри са ња и пре и на
ча ва ња то ком ра да на По ко ше ном по љу, што све го во ри, ка ко сто ји 
у пред го во ру, „о јед ном ства ра лач ком за ма ху ко ји је за и ста имао за 
циљ да пру жи ши ро ку еп ску сли ку по сле рат ног до ба у Бе о гра ду”. 
Ако у све му пла ни ра ном и ни је ус пео, по го то во у же ље ном „пру
стов ском иде а лу про ти ца ња вре ме на”, овај „са мо све сни пи сац” 
нам је оста вио зна чај но де ло, ко је књи жев ни исто ри ча ри жан ров
ски и те мат ски ру бри ци ра ју као Bil dun gsro man, дру штве ни ро ман 
и бе о град ски ро ман. Из ни за но вих опа жа ња Ва лен ти не Ха мо вић, 
по ме ну ће мо ма кар оно да је „ов де по сре ди, сва ка ко, но ва сли ка де
те та у срп ској књи жев но сти с по чет ка два де се тог ве ка”. У скла ду 
с на шим оче ки ва њи ма, у књи гу су увр ште ни и од лом ци из кри тич
ких тек сто ва Ели ја Фин ци ја и Јо ва на Де ре ти ћа, као и ма ње по зна ти, 
а дра го це ни уви ди Иван ке Ра зић Удо вич ки у Књи гу ра да Бра ни
ми ра Ћо си ћа, од ко јих из два ја мо онај по ко ме овај пи сац 

ни је до ла зио у ред умет ни ка ко ји ве ру ју у ве ће мо гућ но сти ис ка зи
ва ња у ма њим фор ма ма. Он чак из ри чи то и пи ше да је „ро ман на 
пр вом ме сту ак ци ја” и да се у ње му „тра жи сло же ност жи во та”, 
а да је при по вет ка тек „ат мос фе ра”, је дан део жи во та, је дан „ње гов 
треп тај”.

*

Пе вач Бо шка Пе тро ви ћа, Лај ко вач ка пру га Ра до ва на Бе лог 
Мар ко ви ћа и Суд би не Ми ро сла ва По по ви ћа, ро ма ни ко је је ми мо
и шла НИНова на гра да, не сум њи во за слу жу ју ме сто у сред њо школ
ској лек ти ри, ма кар оној нео ба ве зној. Та ква би им са тис фак ци ја 
би ла пра вед ни ја и де ло твор ни ја од сва ке на кнад не „ју би лар не 
вар ке” (реч је Ан дри ће ва), ка ква је, ре ци мо, спо ме ник Бе ло ме на 
По вле ну, от кри вен не дав но уз де се те рач ку по пев ку „Шта се бје ли 
у го ри зе ле ној”.

Овај пут је реч о Суд би на ма. Књи га је об ја вље на 1984, а пи сац 
про ме нио све том 1985, у 59. го ди ни жи во та, та ко да му је „оста ло 
не пу них осам ме се ци жи во та у ста ту су ува же ног, а ду го не пре
по зна тог срп ског пи сца” (Љ. Је ре мић). Ако при том зна мо да је, 
за јед но са се стром и бра том, ухап шен 1949. због на вод не по др шке 
ре зо лу ци ји Ин фор мби роа и осу ђен на де сет го ди на за тво ра и про вео 
се дам го ди на на ро би ји у Ста рој Гра ди шки, Све том Гр гу ру, Го лом 
ото ку, Угља ну и Би ле ћи, он да би ва не сум њи во да је Ми ро слав 
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По по вић је дан од нај стра дал ни јих пи са ца све ко ли ке срп ске књи
жев но сти. Уто ли ко ви ше чу ди и за ди вљу је чи ње ни ца да је, ка ко 
за па жа Дра го слав Ми ха и ло вић, „ма ло у књи жев но сти књи га у 
ко ји ма жи ви то ли ко до брих љу ди као у По по ви ће вим Суд би на ма”.

При ре ђи вач и ту мач По по ви ће вог де ла Мар ко Не дић, при по
мог нут кри тич ким при ло зи ма по ме ну тог Је ре ми ћа и Ми ха и ло ви ћа, 
те и Све тла не Стип че вић, у свој из бор укљу чу је и три при по вет ке 
с „мир но доп ском” те ма ти ком и два до ку мен тар ноау то би о граф ска 
го ло о точ ка фраг мен та. Сре ди шње ме сто, да ка ко, и у књи зи и у 
Не ди ће вој те мељ ној ин тер пре та ци ји при па да Суд би на ма. Кључ на 
реч те ин тер пре та ци је, као и оне Је ре ми ће ве, је сте сло же ност – 
јер упра во та ква је и те мат ска осно ва ро ма на, „жи вот на ци о нал но 
ме шо ви тих за јед ни ца у јед ном мир ном вој во ђан ском гра ду у годи
на ма пред Дру ги свет ски рат и у мно го дра ма тич ни јим окол но сти
ма то ком оку па ци је”, и ње го ва мо за ич ка ком по зи ци ја, и ње го ви ли
ко ви, пре ма ко ји ма се ау тор, „сле де ћи сво ју ми сао о ини ци јал ној 
ште ти сва ке ис кљу чи во сти”, не по ста вља као ар би тар. Не ди ће во 
и те мат скозна чењ ско и фор мал ностил ско и по е тич ко ви ђе ње 
По по ви ће вог де ла мо гло би се са же ти у ову ре че ни цу из ње го вог 
пред го во ра: 

По ет ски, ме лан хо ли чан, ху ман, то ле ран тан и све ра зу ме ва јући 
до жи вљај ствар но сти и људ ских по сту па ка у њој обе ле жа ва ње гов 
ро ман од по чет ка до кра ја. 

За ста ју ћи, на тре ну так, на по ет ском мо мен ту Суд би на, и Љу би
ша Је ре мић је на вео не ко ли ко при ме ра „лир ске но си во сти” описа 
у овом ро ма ну. До да ће мо, са сво је стра не, и де таљ из го ло о точ ког 
фраг мен та „Линч”, где По по вић, ина че не склон нео ло ги зми ма, 
ку је реч ве ле чу до. Ре кли би смо, на кра ју овог из ве шта ја, да су и 
жи вот и де ло Ми ро сла ва По по ви ћа јед но истин ски по тре сно и по
што ва ња вред но ве ле чу до. 




